

★国际观察



东盟共同体

全球“区域游戏”通关?

本报记者 宦佳

尽管内部政治与社会的现实生态依旧“多元”，然而，面对发挥更大国际影响力的诉求以及世界经济日益加剧竞争的背景，东盟国家选择了与世界其他地区相互呼应的解决办法：“共同体”。

《日本经济新闻》11月24日报道称，将于12月底启动的东盟共同体一直在推进已达到较高水平的关税自由化。不少观点期待在拥有6亿人口的东盟区域内，如果根据经济发展程度实现生产过程的水平分工，将成为“世界工厂”新的发动机。

时代潮流不可阻挡

东盟、美洲国家组织、拉美和加勒比国家共同体、东非共同体……这些区域一体化组织“小伙伴”们走在前方，亚洲也不落后。东盟10个成员国的首脑22日在吉隆坡宣告东亚具有里程碑意义的东盟共同体将于今年年底之前成立。而东盟与东亚三大国之间，也在加快经济一体化进程。

这是亚洲地区第一个次区域共同体。按照国际上的看法，这不仅是亚洲区域一体化的里程碑，某种程度上，也是世界格局“区域化”的里程碑。

用东盟轮值主席国马来西亚总理纳吉布的话说，东盟共同体宣告建成将是本地区“历史性的转折点。”而他也表示，东盟共同体的成立只是全面实现一体化的开始，并不意味着区域建设的终结。

有学者分析称，二战以来的国际政治版图中，区域一体化组织的发展已经形成风潮。各个地区的超国家联合体都在寻求新的整合模式，以形成市场、资源、政策上的协作，从而加强其区域资源使用效率的极大提升，提高集体话语和发展能力与全球竞争能力。而亚太地区虽然有丰富多元的合作机制，然而成立次区域的共同体却属首次。

东盟的整合能够为这一地区带来的集体发展是显而易见的。俄罗斯卫星新闻网称，东盟建立共同体，允许各个成员之间贸易和资本自由往来，将可在该地区国家内的一系列领域形成统一的劳动力市场、共同的关税区域和生产空间。

“在地区一体化成为时代潮流的背景下，尤其是WTO多边体制发挥作用的今天，东盟共同体的成立本身是这股区域一体化潮流的一个重要组成部分。”中国社科院亚太与全球战略研究院研究员许利平在接受本报记者

采访时表示，东盟共同体的建立符合世界形势。

许利平说，虽然内部相互之间差异明显，目前看很难达到一致性，但是，东盟共同体至少对外标志着以“一个身份、一个声音”出现在国际舞台上。某种程度上，这也可以看作是东亚一体化的起点。

国际秩序重要补充

虽然在美国“亚太再平衡”战略的干扰下，东亚的一体化进程一度陷入到阻力重重的境地，直到今天也有诸多问题悬而未决，但依旧没能阻挡东亚选择从自身内部进一步巩固发展动力、应对国际挑战的现实考量。

如果把东盟比作一个国家，其人口将排在中国和印度之后名列世界第三。据英国杂志《经济学家》估算，到2018年东盟的出口额将上升至全球第三位，区域内生产总值(GDP)也将跃居全球第五。

日本共同社则报道称，东盟在限制成员国的部分主权、货币和金融政策方面实现了统一，而东盟将持续摸索建立一个与之前完全不同的新型合作模式。

“东盟共同体具有亚洲特色，跟欧盟具有很大差别的是，亚洲是一个多元文化、多元政治体制的区域，各部分经济发展水平也是参差不齐。因此除了经济上联合自强外，并不能够说在很多方面保持一致。”许利平说，东盟共同体强调的重要原则之一就是保持相互和谐的关系，照顾区域内彼此各自的“舒适度”。但从全球格局上来看，东盟共同体的成立体现了对国际秩序非常重要的一个补充，也体现了亚洲文明对世界文明所负的责任。

马来西亚总理前政治秘书、新加坡南洋理工大学惹勒南国际研究院高级研究员胡逸山则对本报记者表示：“东盟共同体的成立目标早就已经定下来了。东盟和欧盟最大的不同，就是并没有打算最终成为一个统一的政治体系，而是在尊重各国不同的政治国情基础上‘求

同存异’，这相比欧盟来说，或许具有更大的合作弹性。”

保障全球增长活力

从现实来看，东盟共同体以经济、政治安全和社会文化为三大支柱，在经济方面扮演的“国际角色”显然是其他区域一体化组织首先要面对的问题。

许利平分析，当下，世界经济“向东看”是确凿的事实，原因在于东亚这里聚集了众多潜力巨大的新兴经济体，而新兴经济体本身也是当下全球增长的“引擎”。因此，世界经济最活跃的地方成立一体化组织，也为全球增长活力的保持奠定了可持续发展的保障。“这是东盟共同体非常重要的全球意义。”他说。

外媒的观点也对此印证。新加坡《联合早报》称，到了2020年，东盟的国内生产总值预计可达4.7万亿美元，东盟也具备了在2030年成为全球第四大经济体的潜能。柬埔寨《NOKORWAT NEWS DAILY》(每日新闻)也刊文指出，东盟将促使共同体内的超大企业、中小及微小企业都从中获益，并继续从对话合作伙伴国、从国际机构获得金融专业资源，以促使东盟内部已达成的各项措施获得良好实施。

“整个世界的大趋势是朝着减免关税、贸易便利的方向在走，东盟经济共同体的成立顺应了世界自由贸易的潮流。”胡逸山说。

按照时间表，离东盟共同体真正建立还有10年时间。东亚显然不会浪费这宝贵的10年。东盟共同体只是第一步。面对反恐形势紧张、愈发需要区域加强合作的全球形势，亚洲对世界的区域化格局，又将祭出怎样的“大旗”？

11月22日，第二十七届东盟峰会在马来西亚首都吉隆坡闭幕。马来西亚总理纳吉布(左二)在闭幕仪式上移交权棒给下一任轮值国老挝总理通那(右二)。

张纹综摄(新华社发)

数字天下

●28人

突尼斯首都突尼斯市中心24日下午发生汽车爆炸，导致12人死亡、16人受伤。

突尼斯内政部发言人说，一辆运送总统卫队士兵的车辆在市中心一条主干道遭遇袭击。这名发言人同时确认有卫队士兵死亡，总统埃塞卜西已取消出访瑞士行程。

目前，此次爆炸动机不明，没有任何组织宣称制造了这起事件。

今年3月18日，突尼斯首都一家博物馆曾发生武装袭击和劫持人质事件，共造成23人死亡。6月26日，海滨城市苏塞一家酒店遭袭，导致38人死亡。极端组织“伊斯兰国”宣称制造了这两起袭击事件。

●60人

法国里昂一所私立小学23日发生群体性一氧化碳中毒事故，该校54名学生和6名教职员工被送往医院接受治疗，所幸均无生命危险。

根据当地政府机构发布的消息，当天上午10时35分左右，里昂消防救援机构接到报警，位于该市七区的圣约瑟夫私立小学发生群体性一氧化碳中毒事故，40辆消防救援车辆和100名消防救援人员很快赶到现场，对中毒学生和教职员工进行初步诊疗后，将他们送往附近医院接受治疗。

事故发生后，该学校采取了停课闭校的措施。初步调查结果显示，该事故与学校供热管道设计疏漏有关。

●14人

俄罗斯国家反恐委员会22日说，俄军当天在位于北高加索地区的卡巴尔达-巴尔卡尔共和国击毙14名非法武装分子。

塔斯社援引该委员会新闻中心发布的信息报道说，俄军当天开展反恐专项行动，围剿一个效忠极端组织“伊斯兰国”的武装团伙，14名武装分子被全部击毙。据俄国家反恐委员会掌握的情报，该团伙鼓动当地青年前往叙利亚参加恐怖活动，并在北高加索地区策划多起犯罪活动，包括在人口密集的场所引爆自制炸弹。

卡巴尔达-巴尔卡尔共和国位于俄罗斯北高加索联邦区，非法武装活跃。近年来，俄政府加大了对该地区非法武装的打击力度，多名匪首相继被击毙或被逮捕。

(均据新华社电)

数字天下

防老人走失有了智能方案

李莎

家里的老人独自出门您是不是害怕他会迷路?别担心，日本的一家科技公司想出了一条妙计，把GPS定位系统装进鞋子的内后方，子女不仅不用担心老人出门走失，还能轻松获得老人的位置信息。

据日本当地媒体报道，日本山梨县在市面上推出一款GPS鞋，其可以随时将老人所在地资料发给您。这款带有定位功能的鞋子外表看上去和一般鞋子没什么两样，但是必须及时充电，每次充满可耐400个小时。不过，您不用对此心存疑虑，因为电池快用完时，会自动发短信给您，让您加紧留意老人的行踪。因为这款鞋子装的GPS非常轻巧，老人穿起来不会有任何不适。到了晚上，走起路来，还会自动一闪一闪地发光。

如果只有这款装有GPS系统的鞋子您还不放心，内置全球卫星导航装置并且具有测量心率和体温功能的智能拐杖，是不是更合您的心意?在巴塞罗那举行的世界移动通信大会上，日本一家公司展示了专门为长者研制的智能拐杖Cane2.0。该拐杖顶部设计独具光泽的椭圆体，空洞位置为老人扶手处，柄上还有LED荧幕。拐杖具有多种高科技功能，包括全球卫星导航系统、测量心率和体温的传感器、电池、蓝牙、支持3G和WiFi等。

当然，如果您家的老人想穿自己的鞋子，也不爱带拐杖出门，戴上一款手环，就能全面解决这一问题。台湾老人福利联盟、毕嘉士基金会和电信业者合作开发了“NFC防走失智慧手环”，只要您有具备NFC功能的手机，芯片便会自动通过手机的GPS定位功能通报老人的位置。如果您的手机没有NFC功能，也丝毫不用担心，手环上面印有二维码及通报电话，多元化的使用方式，总有一种符合您的要求。

随着老龄化趋势进一步加剧，加之快速的城市化进程，使得子女与老人异地居住变得十分普遍。就算居住在一起也很难做到随时随地贴身陪伴。这些发明让子女对老人的关爱变得更加温馨体贴，也使得老人群体能够享受受到移动互联网的便利。



对日澳潜艇合同澳方态度暖昧

岳虹

初补充了同样的建议，但已陷入被动局面。

【背后的思量】

《日本经济新闻》称，潜艇合作的门槛较高，属于秘密级别较高的军事安全合作。而日本此次对澳出售潜艇，除经济利益外更看重的是可借此促成日澳间的防务合作，其可借助澳方的力量弥补自身在南海方面乃至亚太领域军事方面缺失的话语权。

“由于日本是‘非正常国家’，没有国防权和外交战权，一直以来都想通过周边国家，来实现自身战略利益。而美国是澳日双方共同的盟友，介于此日本更想加强同澳方的合作。”中国与全球化智库研究员黄日涵说。

而在澳大利亚方面，虽看重美澳之间的同盟关系，认为需要加强同日本的防务合作，但新上任的总理马尔科姆·特恩布尔显然打算对国内经济和外交关系方面做更多的考量。据《澳大利亚人》报道，澳国防部长玛丽斯·佩恩在近日同日方的磋商中，一方面提到日方是关键的国际伙伴，有共同的价值和战略利益；另一方面又说，希望本次竞标是独立而不受政治因素影响的。这反映出澳方的暖昧姿态。

“在安全层面澳大利亚需要依靠美日的力量，而在经济方面它则需要来自亚洲新兴市场的红利。澳方之所以在长达一年多的谈判中摇摆不定，根本原因在此。”黄日涵说。

据日本共同社22日消息，因被安倍晋三称为盟友的澳大利亚前总理阿博特于9月辞职，日本向澳出口潜艇的计划被打乱。在距最终投标方案提交期限仅剩一周的22日，日方与澳方外长、防长在悉尼举行了磋商。日方进行了最后的推销，但结果尚无法预料。

日方为何如此重视同澳的潜艇合同?而澳方又为何转为了暖昧态度?事情的发展会指向何方?

【事情的变数】

路透社报道称，早在2014年底，澳政府就曾打算直接从日本购入12艘“苍龙”级潜艇，以替换6艘老旧的现役“柯林斯”级潜艇。“苍龙”级潜艇是日本最先进的潜艇，装备柴油和锂电两种发动机，可以在没有空气的条件下工作。这也是澳方看中的一点。

直至今夏，日本都被认为占据优势，但在今年5月迫于来自朝野两党的压力，澳大利亚总理阿博特放弃了直接从日本采购“苍龙”级潜水艇的计划，转为让日本、法国以及德国三家展开竞标，日澳双方的潜艇生意变成了三家竞争的买卖。

而在9月份阿博特的辞职更是让此次日澳潜艇合同是否能最终达成，被打上了一个大问号。据《澳大利亚人》称，当下澳政府更加注重合作方能否在澳大利亚本地制造潜艇。德、法两国早已表明可在澳建造潜艇，强调此举可对当地造船业做出贡献。尽管日本也在10月

东南亚最大艺术博物馆 开门迎客

新加坡国家美术馆11月24日正式对公众开放。经过10年筹备、耗资5.3亿新元(约合24亿元人民币)打造的新加坡国家美术馆由新加坡前最高法院大楼和政府大厦改建而成，占地6.4万平方米，是目前最大的东南亚艺术博物馆。

图①:23日拍摄的新加坡国家美术馆外景。

图②:参观者在新加坡国家美术馆内参观。

新华社/法新

